



《习近平法治思想概论》绪论(四)

□ 《习近平法治思想概论》编写组

习近平法治思想始终坚持人民主体地位,把人民作为法治建设的主体,大力弘扬人民权益法律保障、法律权威人民维护的社会主义法治精神,强调法律为人民所掌握、所遵守、所运用,增强全社会尊法学法守法用法的自觉意识。

习近平法治思想始终把人民摆到最高位置,把实现人民对美好生活的向往作为奋斗目标,矢志不渝地为实现人民对美好生活的向往提供良法善治,不断满足人民对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的需要,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

(三)本国之道的坚定信念

习近平法治思想以历史唯物主义对人类社会数千年来风雨沧桑、兴衰交替的历史进行回顾和反思,揭示出“法治兴则国兴,法治强则国强”的历史规律,提出“一个现代化国家必然是法治国家”的科学论断,把法治梦融入强国梦,教育全党全国人民要坚定不移地走依法治国之路。习近平强调指出,全面依法治国对全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要的意义。我们要着眼长远,筑法治之基,行法治之力,积法治之势,促进各方面制度更加成熟更

加定型,为党和国家事业发展提供长期性的制度保障”。这些高屋建瓴的战略思想指引我们在全面建成社会主义现代化强国的新征程上深化全面依法治国实践,加快推进法治中国建设,以法治有力保障政治稳定、经济发展、文化繁荣、社会和谐、生态优美、民族团结、人民幸福、社会安宁、国家统一。

(四)求真务实的实践理性

求真务实马克思主义哲学的实践理性,是我们党思想路线的生动体现。习近平法治思想把求真务实的实践理性运用于法治建设,不断深化对法治国情和法治规律的认识,强化全面依法治国的问题意识和问题导向,释放出无比磅礴的时代精神和变革力量。主要体现为:一是坚持实事求是,不断深化对法治内在逻辑和发展规律的认识,引领党和人民遵循法治规律推进全面依法治国,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。二是坚持从实际出发,与国情适应,既不能因循守旧、超越阶段,也不能因循守旧、墨守成规;注重突出法治的中国特色、实践特色、时代特色。三是强化问题意识,直面法治建设不适应不符合党和国家事业发展要求、人民群众期待、国家治理现代化目标突出问题,以解决突出问题为着力点,全面深化法治领域改革,推动全面依法治国不断取得突破性进展。四是坚持

理论联系实际的马克思主义学风。习近平法治思想强调既不能从某些脱离实际的抽象的法治理论出发空谈议事,也不能忽视科学理论的指导而违背规律蛮干盲干。习近平指出:“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,从理论上回答为什么要全面依法治国、怎样全面依法治国这个重大时代课题,不断从理论和实践的相结合上取得新成果,总结好,运用好关于新时代加强法治建设的思想理论成果,更好指导全面依法治国各项工作。”

(五)统筹全局的系统观念

习近平法治思想十分注重运用马克思主义哲学的系统观念来指导法治实践。习近平就系统观念的科学内涵和坚持系统观念的重大意义作出了一系列重要论述,指出“系统观念是具有基础性的思想和工作方法”,其精髓可以概括为“加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进”。

在习近平法治思想中,系统观念及系统思维是其鲜明的科学方法。习近平法治思想贯通历史和现实、联系国际和国内,结合理论和实际,科学回答了全面依法治国的一系列重大理论和实践问题,本身就集中体现了注重系统性、整体性、协同性的系统观念和系统思维。习近平法治思想关于建设法治中国的战略设计和全面依法治国的战略布局,是坚持

系统观念科学谋划,统筹推进新时代法治建设的典范;习近平法治思想把党的领导视为中国特色社会主义法治之魂,强调加强党对全面依法治国、建设法治中国的集中统一领导,是坚持系统观念统筹全面依法治国各项工作,确保全面依法治国系统工程科学运行、顺利推进的重要体现。

(六)精准练达的辩证方法

唯物辩证法是习近平法治思想一以贯之的世界观和方法论。习近平法治思想把唯物辩证法运用于法治领域,提出了许多蕴含辩证思维的理论观点和命题,诸如:社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治;在法治下推进改革,在改革中完善法治,人民权益要靠法律保障,法律权威要靠人民维护;权力是一把双刃剑,在法治轨道上行使可以造福人民,在法律之外行使则必然祸害国家和人民;自由是秩序的目的,秩序是自由的保障;安全是发展的前提,发展是安全的保障;法安天下,德润人心;依规治党深入党心,依法治国才能深入人心;全面依法治国,要坚持加强顶层设计,摸着石头过河相结合;社会治理是一门科学,管得太死,一潭死水不行,管得太松,波涛汹涌也不行;文明没有优劣之分,只有特色之别;坚持对外开放,文明互鉴,但不能机械排斥,全面移植;新闻媒体要加强对执法司法工作的监督,但要防止形成“舆论

审判”等等。这些都是习近平法治思想精准练达的辩证方法和理论思维的鲜活例证。

(七)尊法据理的法治思维

习近平法治思想洋溢着尊法据理的法治思维。“尊法”和“据理”是法治思维的两个决定性要素。尊法,就是尊崇法律、信仰法治。在尊法的意义上,法治思维的要义,是把对法治的尊崇,对法律的敬畏转化成思维方式和行为方式,做到在法治之下,而不是法治之外,更不是法治之上想问题,作决策,办事情,坚持宪法法律至上,坚守法治底线,切实做到依法治国、依法执政、依法行政、依法治军、依法办事、依法维权等。据理,就是依据法理,良法善治。在据理的意义上,法治思维的根基在于法律规定的合理性和法律行为的正当性。在全面依法治国新时代,我们应所行的法治,不是资本主义法治,也不是其他法系的法治模式,而是符合我国宪法精神,反映人民意志,得到人民拥护,维护公平正义,弘扬美德义行,促进社会和谐共生的社会主义良法善治。尊法和据理的有机结合,既讲法律又讲法理,在思想和行动上两个层面将形式法治和实质法治统一起来,以良法善治的科学思维引领法律思维和法治思维发生深刻变革。

(《习近平法治思想概论》绪论(三)详见于《法治日报》2021年10月12日9版)

“申城第一居委”的法治根脉

□ 本报记者 余东明
□ 本报见习记者 张海燕

“吴阿姨,要过节啦,居委会欢迎您回来团聚。”“刘爷爷,新房子住得舒心吗?重阳节回居委会来坐坐。”……

重阳节这天,上海市黄浦区外滩街道宝兴居委会一片忙碌,在2020年城市更新中已经搬走并分散在上海16个区的老住户们应邀回来过节。这个有着七十余年历史传承的“申城第一居委”未来将长期以这种特殊的方式存在。

“我们居民虽然都搬走了,但户口都还在,宝兴是我们的根。”老人们纷纷表示。

前一阶段,宝兴居委会换届选举,正当基层干部忙得焦头烂额、难倒五分之四的时候,居民代表们纷纷打来电话,表示可以参加“网络投票”,事后一场规模空前的“隔空选举”成功落幕,选出了顾贇这位90后的居委会主任。

“七十多年来,宝兴里有着非常好的自治与共治传统,特殊时代背景下的‘人户分离’给居委会工作带来新的挑战,如何确保基层管理不缺位,服务保障不断层,如何更好地留住老住户们的根,传承好宝兴里自治共治的优良传统,都是我们居委会必须谋划并实施好的工作。”宝兴居委会党总支书记徐丽华说。

资料显示,自1949年“宝兴里居民福利委员会”成立以来,“办事讲规则,凡事商量办”便成了宝兴居委会的优良传统。

新中国成立前,这里曾是旧时上海滩出了名的藏污纳垢之地。上海解放初期,面对百废待兴的困难局面,共产党党员白怡白带领党员们创造性地筹建了“宝兴里居民福利委员会”,成为上海首个、也是新中国成立后第一批居民自治组织。

史料记载,当时宝兴里有92幢房子,574户,每幢房子推选一名居民代表,5名代表再推选一名居民小组长,经过反复协商,民主选举产生出15名福利会成员,主要由家庭妇女、在职职工、失业工人、工商业者等担任,让群众选出了大家共同信任的人。曾经的富家小姐单莺宝当选居委会主任后,带头捐款捐物,并把自家的堂屋改成了居委会办公场所。

正是有了像宝兴里这样的居民自治组织,百废待兴的上海很快就恢复了正常的秩序,小到里弄清洁卫生、居民房屋维修,大到新户籍制度建立、巩固新生政权,上海都充分发挥引领居民“一解决,新政权稳稳地扎根在了基层。

《法治日报》记者在相关资料中查阅到这样一句口头禅:“自吃饭,无工细,倒贴鞋袜袖”,据说这是宝兴里第一代福利会干部的真实写照。他们用“恒心、耐心、决心、虚心、雄心”的“五心”精神,依靠群众、服务群众,赢得了民心 and 口碑。

宝兴里原来一支传承了七十多年的消防安全巡逻队,这支队伍由居民自发组成。在城市更新前,宝兴里是上海中心城区核心区有名的旧里,房屋老旧、人员密集,一旦发生火灾,后果不堪设想。七十多年来,巡逻队员几十年如一日地在夜晚进行消防巡逻,保一方平安,守一方安宁。

这支群众自发组织的消防安全巡逻队还获得了上海市消防安全委员会颁发的“50年保持无火灾荣誉单位”称号。

音乐无疑是私人化的东西,因为无论对音乐表演者,还是对音乐欣赏者而言,音乐都只是与人的“流动”的感性感受相联系着,是“同时对想象和感官说话”,作用于人类情感和激情的“激情的语言”。它抽离和取消了“空间的绵延”,而仅具有时间——流动的性格与结构。在这里,音乐使“声音好像要把观念内容从物质

号……2020年随着居民们的陆续撤离,这支队伍也就真正“寿终正寝”。

七十多年来,宝兴里不断赋予居民自治共治新的内涵和新的方式,特别在进入新时代后,宝兴社区在外滩街道的领导下,依托党建引领,利用“零距离家园”理事会的平台,整合物业、业委会、社区民警、居民代表及社区单位资源,运用“三会制度”,着力解决了一大批基层治理中,诸如拆除违建、群租整治、垃圾分类等难点问题,居民们还在每周四组织开展卫生大扫除活动,风雨无阻,雷打不动,宝兴里俨然成为一个温暖团结的大家庭。

“在党建引领和法治政府的框架下实现居民自治共治,这正是宝兴里作为‘申城第一居委’的‘法治根脉’。2020年尽管疫情肆虐,宝兴里旧改项目仍创造了近年来上海市大体量旧改项目居民签约、搬迁完成时间的纪录,并为成功探索法治政府引领城市更新‘黄浦样本’奠定了坚实的基础。”黄浦区司法局局长王建忠说。

记者在采访中了解到,在黄浦区的城市更新过程中,除了面临资金统筹、政策制定、社会稳定等统筹难题以及历史传承、民生改善、城市品质等建设难题外,更多的是利益分割、亲情延续、房源配置等家庭难题。

就宝兴里来说,一间七八平方米的公租房居然存在着十几个户口,上下几代人,面对利益分割,亲情就显得无比脆弱,一家子人为此争得面红耳赤,甚至大打出手。

面对纷繁复杂的家庭矛盾,外滩街道充分发挥基层自治组织优势,以青年社工或年轻干部作为项目负责人,搭建“宝兴邻里亲”新平台,充分发挥“零距离家园”理事会的作用,传承宝兴里“申城第一居委”优良传统,依靠群众解决身边的事情,形成宝兴里新时代群众工作“十法”。

如今,随着旧改居民撤离,宝兴里面临着人户分离的新情况,居民们都有着深深的“故土情结”,特别是那些社区党员,担心撤离后找不到组织或融入不进新的组织,宝兴里居民党总支积极创新,推出了“分手不撒手,党员管理不缺位;离开不离心,党员教育不断线;联系不断档,党员服务不打烊”的人户分离党员联系服务新机制。

此外,宝兴里还推出了“2+X”“回娘家日”特色活动,将每年7月1日定为“初心日”,12月10日“宝兴里居民福利委员会”成立的日子定为“使命日”,维系并

保留好宝兴里居民的归属感。

“从新中国成立时的‘五心’工作法,到新时代群众工作‘十法’,宝兴居委会赓续的是依靠群众、服务群众和为人民谋福利的不变初心,彰显的是共产党人的使命担当。今后我

们要进一步传承好‘申城第一居委’法治根脉和居民自治共治的优良传统,让老百姓在点点滴滴中提升幸福感和获得感,不断满足人民群众的新期待和新要求。”黄浦区外滩街道党工委副书记琦宁说。



□ 法宣

《我和我的父辈》是一部由吴京、章子怡、徐峥、沈腾联合执导的剧情片,该片由《乘风》《诗》《鸭先知》《少年行》四个单元组成,以革命、建设、改革开放和新时代为历史坐标,通过“家与国”的视角描写几代父辈的奋斗经历,讲述中国人的血脉相连和精神传承,再现中国人努力拼搏的时代记忆。

剧情介绍:影片讲述不同历史时期,各个代表性阶层群体不忘初心、砥砺前行的奋斗历程,以家庭关系为载体,反映时代的变迁和民族精神的传承延续。

《乘风》取材于抗日战争时期一支战斗英雄的铁道队——冀中骑兵团,他们为保护群众撤离,拼死抵抗日军,描绘了一组骑兵团与冀中人民共同抗击日寇侵略的军民群像。

《诗》以1969年我国研制长征一号火箭、发射首颗人造卫星为背景,以一个普通航天家庭为切入点,展现父母一辈艰苦奋斗、无私奉献的航天精神,以此向中国航天人致敬。

《鸭先知》取材于中国第一支电视广告诞生的背后故事,生长于上海的徐峥再次聚焦上海的弄堂生活,以此致敬改革浪潮中敢为人先的父母一辈。徐峥饰演的赵平洋和韩昊霖饰演的儿子冬冬成为这场创新浪潮的关键人物。

《少年行》讲述机器人那一浩肩负特别使命从2050年回到2021年,邂逅了怀揣科学梦想的少年小小,两人意外组成了一对临时父子。在机器人老爸的影响下,小小小小决心坚定地追求科学梦想,少年强则国强,伟大梦想、科技创新精神在这对“父子”间实现传承。

音乐无疑是私人化的东西,因为无论对音乐表演者,还是对音乐欣赏者而言,音乐都只是与人的“流动”的感性感受相联系着,是“同时对想象和感官说话”,作用于人类情感和激情的“激情的语言”。它抽离和取消了“空间的绵延”,而仅具有时间——流动的性格与结构。在这里,音乐使“声音好像要把观念内容从物质

《文章摘自舒国滢《在法律的边缘》,中国法制出版社出版》(《法律与音乐(二)》详见于《法治日报》2021年10月12日9版)

书摘

法律与音乐(三)

因禁中解放出来了”,使心境及其全部情感和情欲在它的声音里得到表现(黑格尔语)。正如德国音乐理论家克劳则所言,音乐可以描写人的性格的崇高、庄严、华贵、英勇、虔诚、德行和欢乐,也可以刻画热恋者的叹息、不幸者的苦痛、盛怒者的威胁、悲伤者的哀痛和悲惨者的请求等。